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Allatokon végzett tanulasi kisérletek legtobbszor a kévetkezdképpen
folynak le: Az allatoknak meg kell tanulniok, hogy valahonnan — az indulé-
ponthél — valamilyen célponthoz eljussanak. E célpontnal pillanatnyi sziikség-
letiiket (éhség, szomjisag, stb.) kielégithetik. Altaliban csak megszabott dt-
vonalon mehetnek — elére vagy hatra (szik, zart folyosén, vagy magasan
elhelyezett keskeny pallén). Néhol azonban eldgazik az Gt — két vagy tobb
iranyba. Az ttelagazasoknal »valasztaniuk« kell, merre menjenek tovabb :
csak, ha a »jé« utat vélasztjak, juthatnak el a kivetkezd tutelagazashoz —
ahol tjra valasztaniuk kell, és i. t. Valéjaban tehdt csak az ttelagazasoknal
kell tanulviuk, éspedig azt, hogy melyik dgba térjenek be. Az ttelagazasok
a tanulas kritikus pontjai.

E tanulas lényegét abban kell latnunk, hogy az egyes ttelagazasoknal
fellépd ingerekhez vagy érzékleti 6sszképekhez a megfeleld viselkedés — a meg-
felels agha valé betérés — hozzikondicionilédik (hozzikapesolédik). Amikor
az allat az ttelagazashoz érkezik, jellegzetes kép fogadja, ami arra készteti,
hogy egy bizonyos dgba (pl. a baloldaliba) forduljon be.

A legtobb kisérletben azonban az egyes utelagazasok pontosan egyenlGek
voltak — egyenlé formajhak, egyenlé nagysagiak, szintiek, megvilagitastak,
szagtak, tapintatiak, stb. Az allatok az utvesztd végigfutdsat ez esetben is
kénnyen megtanultak. De itt felmeriilt a kivetkez8 probléma: Ha az allatot
mindegyik Gtelagazasnéal ugyanaz az érzékleti osszkép fogadja, hogyan lehetséges,
hogy az egyes tutelagazasoknal mégis killonbozéképpen viselkedik, kiilonbozo
agba tér be (pl. a mésodik ttelagazasnal balra, a harmadiknal jobbra, é; i. t.)?
Hogyan kapcsolédhatik teljesen egyenls ingerhatdsokhoz és érzékleti dsszképekhez
kiilonbozé viselkedés ? Hogyan tanulhatja meg pl., hogy a masodik vitelagazasnal
mas iranyba forduljon, mint a harmadiknal?

A megoldas kozelfekvs volt : feltételezték, hogy abba az érzékleti osszképbe,
melyet az allat az egyes ttelagazasoknal nyer, annak a mozgas-sornak az érzék-
lete (részben utéképe) is beletartozik, amellyel az allat az illetd ttelagazashoz
eljutott. A kiilonboz6 ttelagazasokhoz, akkor is, ha azok teljesen egyenldk
(egyenld ingereket szolgaltatnak), kiilonb6z6 mozdulatsorokkal jutott el —
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aszerint, hogy azok hol, a tér melyik pontjin vannak. Az odaig megtett utat
jelzé kinesztétikus ingerek biztositanik tehat az érzékleti osszképek elkiilon-
bo6z8dését, differencialédasat.

De bizonyos tényekkel ez a magyaréazat is nehezen volt 6sszeegyeztethetd.
Kideriilt pl. a kévetkezd : miutdan az allatok egy bonyolult dtvesztdt, melybdl
megfeleld technikdval minden specifikus ingert kizartak, vakon megtanultak,
az utat lerdviditették — oly médon, hogy az allatok a n-dik tteldgazashoz
nem a szokott, hanem egy jéval révidebb és masiranya dton jutottak el. Azt
tapasztaltak, hogy ez az allatckat az it tovabbfelytatasiban nem zavarja
talsagosan. Ha az allatok valasztasat az n-dik ttelagazasnal az addig megtett
ut kinesztétikus képe hatérozza meg, akkor hogyan lehetséges, hogy egy egészen
mas 1t kinesztétikus képe nagyjabél ugyanazt a vélasztast determinalja?
Az allat gy viselkedik, mintha »tudna«, hogy az Gtveszt§ mely pontjan van,
noha nem a szokott titon jutott oda. Ebbél egyes amerikai szerz6k azt a kovet-
keztetést vontak le, hogy az allat viselkedését az egyes tuteldgazasoknal adott
esetben semmiféle specifikus, az Gtveszt§ belsejébdl vagy kiviilrél jové inger-
hatasok nem hatarozhatjak meg egyértelmiien, és nem hatarozhatjdk meg a
sajat mozgasara vonatkozé érzékletek sem. Az allat viselkedését ilyen esetben
szerintik (Honzik, Lashley) a téri viszonyok valamilyen »megértése«
vezeti.

Ezt a felfogast alapjédban helytelennek tartjuk. Még abban az esetben is,
ha valamilyen »megértést« az allatnal feltételezhetnénk, ez a megértés is csak
specifikus érzékletekbél indulhatna ki. Hogyan »érthetné« meg az allat az at-
vesztd téri relaciéit, ha ezekrdl semmiféle specifikus, jellemz§ érzékleti adat
nem allna rendelkezésére? A megértés nem olyan folyamat, mely egyszeriien
az érzékelés »helyett« allhat.

De a kisérlet eredményeinek helyes értelmezéséhez nem kell feltételezniink,
hogy az éllat valamit »megért«. Mindenesetre a tényeket nem szabad mecha-
nikusan szemlélni. A leréviditésnél az allat az (n—1)-dik Gtelagazéastél az n-dik
utelagazashoz nem a szokott, hanem egy lergviditett tton jutott el. A »szokott«
it és az 4j, lerdviditett Gt mindenesetre megegyeznek abban, hogy kezdd és vég-
pontjuk ugyanaz, ugyanonnan ugyanoda vezetnek. Es most meg kell vizsgélnunk
a kovetkez§ feltevést ; azok a mozgasok (mozdulatsorok), melyekkel az allat
ugyanarrél az »A« pontrél ugyanabba a »B« pontba eljut, bizonyos szemponthél
ekvivalensek, egyenértékliek — éspedig a viselkedés »B« pontban esedékes
folytatasat egyforman hatérozzak meg. Az ugyanabbél a kezdGponthél ugyan-
abba a végpontba vezet§ mozdulatok u. n. »aequiterminélis« rendszert alkotnak :
az aequiterminalis rendszernek megfelel§ kinesztétikus érzékletek a fenti érte-
lemben egyenértékiick. Ha tehat az allat megtanulta, hogy miutin »A« ponthél
valamilyen dton a »B«-be eljutott, ott ezt, vagy azt tegye, akkor hajlamos
lesz a »B« pontban ugyanazt tenni, barmilyen mas dton jutott is oda, vagyis
az »A« és »B« kizotti aequiterminilis rendszer barmely mas valtozatat hasznalta
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is. I gy is formulazhatjuk : ha az dllat az aequitermindlis rendszer egyik viltozatdhoz
valamilyen viselkedést hozzditanult, akkor ez automatikusan hozzdkapcsolidik a
rendszer tibbi tagjahoz is.

Az aequiterminalis mozgasrendszer alapvaltozata a »A« és »B« pont
kozotti egyenes ut. Ettdl a tobbi valtozat a legkiilonb6z6bb médon és mértékben
eltérhet. Feltehetd, hogy az, amit az éllat az alapvaltozathoz hozzatanult, olyan
mértékben kapcsolédik a tobbi valtozathoz, amilyen mértékben azok az alap-
vialtozathoz hasonléak. Valészinii, hogy az »egyenértékiiség« az extrém-valto-
zatokra mar nem all.

A mechanikusan gondolkodéknak talan nehézséget okoz annak a megértése,
hogyan lehet végtelen sok kiillonb6z6 valtozat bizonyos hatékonysag szempontja-
bél egyenértékii. A kérdést hajlamosak a kovetkezdképpen feltenni: Honnan
»tudhatja« az allat, hogy az adott mozgasvaltozat egy bizonyos aequitermindlis
rendszerbe tartozik? Az, hogy az aequiterminalis valtozatok egyenld hatékony-
sagiaak, nyilvan nem az allat »tudasan« malik. A kinesztétikus felvev8apparatus
eleve olyan szerkezetii, hogy az aequiterminalis-rendszer valtozataira bizonyos
fokig egyenl§ médon reagal. Az érzékeléslélektanbél szamos példat hozhatunk
arra, hogy az ingeregyiittesek végtelen sok valtozata nagyjabél ugyanazt az
érzékleti képet determinalja (»konstancia-jelenségek«). Mindenesetre azok
szamara, akik a dinamikus térténésformak fizikajat ismerik, annak jellegzetes
fogalomrendszerét, valamint gondolkodési technikajat elsajatitottak, elvben
nem problematikusabb az, hogy végtelen sok feltétel-valtozat ugyanazt idézi
el8, mint az, hogy egy bizonyos feltétel egy bizonyos kivetkezménnyel jar.

Jelen kisérleti munkank célja az, hogy az aequiterminalis mozgasvaltozatok
egyenértékiségét a viselkedés meghatéarozasa szempontjabol kézvetleniil vizs-
galja. A kisérlet technikai elvének kidolgozasanél a kovetkezd elgondolashél
indultunk ki: Ha az aequiterminélis mozgéasvaltozatok bizonyos fokig egyen-
értékiiek, akkor myilvan nehéz — esetleg lehetetlen — feladat az allat szamara
az, hogy ilyen mozgésvaltozatokhoz ne ugyanazt, hanem kiilonboz6 viselkedés-
szakaszokat tanuljon hozza. Ha ugyanis az egyik aequiterminalis valtozat
kinesztétikus ingereihez bizonyos viselkedés-szakaszt kapcesoltunk, akkor — fel-
tevésiink szerint — a tébbi aequiterminalis véltozatnal is tendencia fog mutat-
kozni ugyanannak a viselkedés-szakasznak a kivaltasara: ezt a tendenciat
tehat a tanulas soran le kell gyzni. Alljon tehat az allat rendelkezésére két qt,
amelyen »A«-b6l »B«-be mehet — de kivanjuk meg téle, hogy utjat a »B«-hél
masképp folytassa akkor, ha az egyik tton, mint akkor, ha a masik dton jut
oda ; vagyis : viselkedését csak akkor jutalmazzuk, ha dtjat a »B«-bél a kivant
médon folytatja. Az allatnak eszerint meg kell tanulnia, hogy, ha pl. balrél
érkezik egy utelagazashoz, mas dgat valasszon, mintha ugyanoda jobbrél érkezik.
Hogyan viselkedik és milyen eredményeket ér el az allat, ha ilyen meglehetdsen
szokatlan viselkedés-alternativat kell megtanulnia?

7 1v. Osztalykozlemény II/1
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A kisérletek
A) Alapkisérlet

Kisérleti dllatok. A kisérleteket 4 fehér nisténypatkannyal végeztiik, az
allatok a munka megkezdésekor 2,5—3 honaposak voltak, el6zdleg mas kisér-
letben nem vettek részt. Taplalékuk naponta 5 dkg kenyér, 10 dkg sargarépa
és 1, deci tej volt vizzel higitva. A tejben azonkiviil kevés élesztét oldottunk
fel. Az allatokat naponta egyszer, a kisérletek utén etettitk : a kisérleteket
tehat 24 6ras éhezés eldzte meg. A kisérletek soran hasznalt csalétek kenyér-
darabka — egyes alkalmakkor tejbe martott kenyér — volt. Az allatokat egyé-
nenként A, B, C és D betiikkel jeldljiik.

Kisérleti appardtus. A kisérleti apparatus, melynek alaprajza az 1. dbran
lathat6, egyszinti falemezb@l késziilt, 7 cm széles és 15 cm magas falakkal

1. dbra

ellitott, feliil nyitott folyosokhol all. Az elsG titelagazastél jobbra és balra két
egyforma hosszt (30 cm) szimmetrikusan elhelyezett (egyiitt deltoid-format
képezd) Gt indul ki: a két ut talilkozik a »b« pontban.. Innen kis darabon
kozos folyosé (k) vezet tovabb egy »elGhelyiségbe«, amelybdl djra két Gt agazik
el — mindkettd jobbra, de kulonboz§ szogben. Ezek az uteligazasok egy-egy
ételdobozhoz vezetnek. Mindkettének elején egy-egy konnyen belokhets, csak
egyirdnyba nyilo, sziikkség esetén hatulrol elzarhaté ajté a; és a, volt.

A kisérletek lefolydsa. Az allatokat a I pontbél inditottuk. A kisérletvezets
kezével kivette Gket a ketrechdl, mely ugyanabban a helyiségben volt, és le-
tette az I pontban. Eledelhez két Gton juthattak : 1. Vagy tGgy, hogy »a« pontnal
a baloldali folyoséba futottak be, majd annak végigfutdsa utan a kézos folyosobol
a jobboldali elagazasba fordultak, melynek nyitott ajtéjan keresztiil eledelhez
jutottak. 2. Vagypedig: »a« pontnal a jobboldali folyoséba futottak, de ez-
esetben a kézés folyosé végigfutasa utan a baloldali elagazasba kellett betérniok;
ennek ajtajat nyitva talaltak és eledelhez jutottak. Az alternativ lehet8ségeket
technikailag a kivetkez8képpen biztositottuk : a kisérletvezetd figyelte, hogy
az allat az »a« pontnél melyik folyosét valasztja: ha a baloldaliba futott be,
a balcldali ételdobozhoz vezetd folyosé ajtajat (a;) zarta el, ha a jobboldaliba
futott, a jobboldali folyesé ajtajat (a,). Az elzéras lehetdleg zajtalanul és az
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allat szamara lathatatlanul tértént : sohasem figyeltiik meg, hogy ez az allatokat
megzavarta, vagy barmilyen értelemben befolyasolta volna.

A tulajdonképpeni kisérletek el6tt az allatokat hozzaszoktattuk az appa-
ratushoz. Els¢ alkalommal kivettiik az ajtékat, az ételdobozokba ennivalét
tettiink és az allatokat egyenként szabadon jarkaltattuk a folyosékban. Masodik
alkalommal az ajtékat helyiikre tettiik, nyitva hagytuk ket és hagytuk, hogy
az éallatck néhanyszor atmenjenek rajta. Igy kellgképpen »megismerkedtek«
az apparatussal és az ajtd belokését — az egyetlen jelentéktelen maniﬂuléciét,
melyre a kisérletben sziikség volt — gyakoroltak.

Minden édllatnak naponta négyszer kellett az ttveszt6t végigfutnia. Elgszor
egymads utan futtattuk mind a négy (A, B, C, D) allatot, majd djra kezdtiik
ugyanabban a sorrendben és még haromszor ugyanezt megismételtiik. Az allatok
tehat nagyjabél egyenlé id6kozokben végezték a futasokat. Minden egyes futas
végén kis darab kenyeret talaltak az ételdobozban. Miutén ezt ott helyben el-
fogyasztottik, a kiséiletvezetd kezével kiemelte Sket és visszatette ketreciikbe.
Az utolsé futas utan megkaptak teljes napi ennivalé adagjukat.

Minthogy mindjart kezdetben azt figyeltitk meg, hogy az allatok a folyosék
valasztasanal az egyik iranyt, tdlnyomoérészt a baloldalit elényben részesitették,
és minthogy az volt a célunk, hogy mindkét alternativ utat egyforman jol
begyakoroljak, intézkedéseket tettiink, hogy eldszeretetiiket egyes iranyokkal
szemben megsziintessiik. A és D allatoknal mér az 6tédik kisérleti naptol kezdve
u. n. »kényszeritett« futtatasokat vezettiink be. Ez abban allott, hogy, ha az
allatok az elsé két futtatasnal a baloldali folyosét valasztottak, akkor ezt a
folyosét a 3. és 4. futtatasnal elzartuk (kemény papendekli lapot ékeltink
kozbe mindjart az ttelagazas utan) és igy kényszeritettiik, hogy a jobboldalit
valasszak. A masik két allatnal csak késébb figyeltink meg bizonyos irdny-
preferenciat, és a 10-ik nap utan ezeknél is a fent leirt médon kényszeritétt
futtatasokat vezettink be. Ezzel elértiik, hogy az allatok mind a két alternativ
utat egyforma gyakran (mindegyiket naponta kétszer) futottik be, tehat egyenld
mértékben gyakoroltak.

Minden  futasrél jegyzékonyvet vettiink fel, melyben leirtuk az allat
viselkedését a kisérlet folyaman, de féleg azt, hogy melyik alternativ utat —
vagyis a jobb vagy bal folyosét — valasztotta-e, és melyik ajtéhoz ment eldszor.
Hibas futasnak szamitottuk azt, ha 2z allat a helytelen ajtét orraval megérintette,
vagy ha egyaltalin nem ment be az ajtén.

Kiserleti eredmények. Az allatok annak ellenére, hogy elzéleg »megismer-
kedtek« az ttvesztdvel, az elsé futasoknal igen félénken viselkedtek, csak a
9—10-ik futastél kezdve mentek egyenesen az ajtékhoz. Egyik allat (B) az elsg
75 futas kozill 12 esetben egyaltalan nem mert az ajtékon bemenni, vagy ha
be is ment, nem nytlt az ennivaléhoz.

A tanulds menetének leirasahoz és grafikus abrazolasahoz a futtatasokat
20-as csoportokba osztva vizsgaltuk. Megallapitottuk, mennyi e 20-as csoportok-
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ban a helyes futasok %,-os gyakorisiga. Az 1. grafikon a négy illat 6sszesitett
eredményét mutatja. A 9%,-szamok a négy allat 20 futasaban — tehat Gsszesen
nyolcvan futiasban — mutatkozé helyes futésok gyakorisigira vonatkoznak.
Minthogy egy-egy allattal kétszaz futtatast végeztiink, a grafikon 10 huszas
szakasz eredményét tinteti fel.

Elemi valészinliség-szamitéas alapjan feltételezziik, hogy a gyakorlas elé6tt
a helyes és helytelen futasok megoszlasa 50—509%,. Azt latjuk tehat, hogy az
allatok atlagteljesitménye az elsé nyolevan futds folyaman még statisztikailag
kiértékelhet§ médon nem emelkedik. Nagyjabél egyenletes javulist latunk
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1. grafikon. Alapkisérlet. A 4 allat osszesitett eredménye

akovetkez6 60 futas folyaman (tehat a 80-adiktol a 140-ig) a teljesitmény 569,-rél
77,5% ra emelkedik. Ennél tobbre az allatok a tovabbi gyakorlids soran nem
viszik, s6t az utolsé 20 gyakorlas jelentéktelen rosszabbodast hoz.

Latvan, hogy az utolsé 60 futds soran a teljesitmény nem javul, s6t némileg
romlik, a tovabbi gyakorlastél eltekintettiink.

Megallapithatjuk tehat, hogy az dllatok a két alternativ ut helyes haszndlatdt
dtlagban 200 futds utdn nem tanuljdk meg ugyan, noha teljesitményiik bizonyos
fokig javul.

Kicsit mas képet kapunk, ha az egyéni teljesitményeket nézziik. Meg-
allapithaté, hogy egy-egy huszas szakaszban altalaban az 5. és 10-ik szakasz
kozott, tehat a 100—200-dik futds soran, mindegyik allat csicsteljesitményt
ér el (80—959,-ig), az azutén kovetkezd huszas csoportokban azonban megint
romlik. Nem mondhatjuk tehat, hogy a négy allat barmelyike is »megtanulta«
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volna az utak hasznilatat. Altaldban felting az egyéni gorbéken a tanulas
szabalytalan, nagy visszaesésekt6l tarkitott menete.*

Az eredmények részletekbe mend vizsgalata tovabbi elméletileg fontos
mozzanatokat téar fel. Hasonlitsuk 6ssze az allatok teljesitményét az egyes
alternativ-utak — tehat a jobboldali és a baloldali 4t — megtanulasanal kiilon-
kiilon.

Az erre vonatkozé adatokat a kévetkez$ grafikonokon tiintetjiik. fel,
amelyeken a jobb- és a baloldali Gt megtanulasinak gorbéjét egymas mellett
abrazoljuk. Kiilonosen az egyéni tanuldst abrazolé grafikonokon feltiinik,
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2. grafikon. Alapkisérlet. D allat tanuldsi gorbéje

hogy a két alternativ-iit tanulasi gorbéi majdnem minden szakaszban ellentétesen
mozognak. Amikor az allat teljesitménye ideiglenesen javul az egyikben, romlik
a masikban. Kiilonosen szembetiing ez a C allat gorbéjén (3. grafikon), ahol
a negyedik 20-as szakaszt kivéve, mindegyik mas szakaszban a gorbék ellentétes
mozgasat figyelhetjiilk meg. Az allatok az egyes alternativ-utak megtanulasanal
mindig vissza-visszaesnek éspedig éltaléban' clyankor, amikor a masik alternativ-
it megtanulasaban javulnak. Figyelemremélté tovabba, hogy a visszaeséseknél
a teljesitmény gyakran az 509, ala siillyed. Az 50%;-0s teljesitmény nyilvan azt
jelenti, hogy az allat nem tanult semmit — mind a két Gt valasztasanak ugyan-
annyi esélye van. Ha tehat a teljesitmény 509, ala siillyed, igy az nyilvan azt
jelenti, hogy valami az illet8 alternativ-it valasztasat aktivan géatolja.

* Mindezt jol szemlélteti a D allat tanulasi gorbéje, melyet' bemutatéul kozlink (2.
grafikon).
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3. grafikon. Alapkisérlet. C allat teljesitménye az egyes alternativ utak tanuldsanal
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4. grafikon. Alapkisérlet. B allat teljesitménye az egyes alternativ utak tanuldsinal
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Erdekes a gorbék menete a »B« kisérleti allatnal (4. grafikon). Emli-
tettilk mar, hogy ez az allat az els6 75 futas koziil 12-ben egyaltalan nem mert
bemenni az ajtékon. A jegyzbkonyvbdl kideriil, hogy teljesitménye az elsé 20
futéds soran a jobboldali’ alternativ-itnal igen j6 (679, j6 futas), a baloldali it
megtanulasiban azonban nemcsak lemarad, hanem zavarokat is mutat, éspedig
azokat, amelyeket fent jeleztiink : amikor a baloldali folyosérél jovet az ajtékhoz
érkezik, és a mar megtanult (a masik alternativ-iitnal nyitott) ajtét zarva talalja
annyira megzavarodik, hogy altalaban egyik ajtéhoz sem hajlandé menni,
vagy ha be is megy, nem hajlandé enni. A kiovetkezs 20 futis soran a helyzet
az ellentétébe csap at: az éllat a baloldali alternativ-ut végigfutasdban mutat
magas teljesitményt (83,%) de erfsen visszaesik a jobboldali alternativ-it
megtanulasaban. Az alacsony szazalékszamot (25%,) megint az a kiilonés zavar
okozza, amelyet fent leirtunk — de ez most a baloldali folyosé végigfutasanal
jelentkezik. Ez a zavar csak a 80-dik futas utan tiinik el s az dllat mind a két
alternativ-tit megtanulasaban komoly elémenetelt tanusit. De a tanulds menete
tovabbra is — noha mind a két gérbe magas szinten marad — ellentétes moz-
gasti. Az Osszesitett eredmények gorbéje nagyjabédl ugyanazt tikkrézi, mint az
egyéni gorbék.

Egv-egy alternativ-ut tanuldsi gorbéje hirom allatnal ideiglenesen eléri
a 1009%,-ot, anélkiil, hogy ezen a szinten tartésan megmaradna.

A kisérleti eredmények elemzése. Az eredmények mindenekelStt vilagosan
mutatjik, hogy a kisérletben' szereplé alternativ-utak megtanulasa az allat
szaméra nagyon nehéz feladat. Még 200 futas utdn sem beszélhetiink 1009/ -0s
és tartés eredményekrdl. Az ttveszt§ kisérletek eddigi tapasztalatai alapjan
- a két alternativ-it barmelyikének egymagéban valé megtanulasahoz az allatok-
nak aligha van sziikségitk 5—10 futdsnal tobbre. A nehézség tehat nyilvan-
valéan azzal fiigg 6ssze, hogy mind a kett6t egyidében kell megtanulniuk.

Hogy az egyik alternativ-it megtanulasa milyen nagy mértékben zavarja
a masik Gt megtanulasat, jol szemléltetik azok a gorbék, melyek a jobb- és
baloldali alternativ-it megtanulisanak menetét egymas mellett abrazoljak.
Vilagosan felismerhet§, hogy az egyik alternativ-it megtanulisa lerontja az
allat teljesitményét a masiknak végigfutdsinal. Altalanos javulas esak akkor
all be, amikor az egyik alternativ-tit megtanulasdban elért javulas szamszeriien
nagyobb, mint az éltala okozott romlas, a mésik Gt megtanulisiban. A girhék
azonban azt mutatjak, hogy a javulas az egyikben gyakran mennyiségileg is
ugyanakkora, mint a romlas a masikban.

A kisérletben adott részfeladatok egymésra gyakorolt zavaré hatasa mar
az egyes futasok sorin megmutatkozott. Gyakran figyelhettik meg a kovet-
kez6t ; ha az allat el§zbleg egyszer vagy kétszer sikeresen futott, amennyiben
pl. a baloldali folyosérél jovet a jobboldali ajtéhoz ment és azt nyitva talalta
(igy eledelhez is jutott), akkor a tovabbiakban vagy elényben részesiti a bal-
oldali folyosét és a szokott liton megy, vagy, ha a baloldali utat elzarjuk és a
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jobboldali folyoséba kényszeritjiik, a kozos folyosé végigfutdsa utan megint a
~ jobboldali ajtét fogja valasztani. Igy éallnak el hibazasai a jobboldali alter-
nativ-iit végigfutasiban, melyet el6z6 kisérletek soran esetleg mar nagy sza-
zalékban hibatlanul végigfutott. Az allatoknal tehat vilagosan megmutatkozett
az a tendencia, hogy azt az ajtét valasszak, melyen at eldzdleg eledelhez jutot-
tak — akkor is, ha el@z6leg mas dton jutottak az ajtok elé.

Mi lehet az oka annak, hogy a két alternativ-it megtanulasa egymaést
kélcsondsen ilyen mértékben zavarja? Pontosabban at kell gondolnunk, mi az,
amit az allattdl a kisérletben kivanunk. Az allat, akar a balcldali, akéar a jobb-
oldali folyoson megy at, ugyanoda keriil, tehdt ugyanazok az ingerek, ugyanaz
az érzékleti osszkép fogadjik. Ez az érzékleti 6sszkép egymagéaban nyilvan
nem doéntheti el, hogy az allat egyik esetben igy, a masik esetben ugy visel-
kedjék — egy esetben a bzl, masik esetben a jobb ajtét vélassza. A kiilonbozd
viselkedés-determinal6 hatékonysdgot csak az odajutis moédjat titkrozd kineszté-
tikus érzéklet — a kinesztétikus »elStorténet« — alapozhatja meg. Ijgy latszik
méarmost, hogy nem, vagy csak nagyon nehezen kapesolhatunk a baloldali
folyos6 végigfutasanak kinesztétikus érzékletéhez mas viselkedést, mint a jobb-
oldali folyosé végigfutasanak kinesztétikus érzékletéhez. St : a kisérletek azt
is mutatjak, hogy az a wviselkedés, amelyet az egyik folyosé végigfutdsihoz
kapcsoltunk, szinte magatol, »automatikusan« a masik folyosé végigfutasihoz
is hozzakapcsolédik. Ezt bizenyitja az a tendencia, melyet fent leirtunk. Latszo-
lag tehat arrél van sz6, hogy az allat akét Gt végigfutasat nem tudja kinesztétikus
érzékével konnyen »megkiilonboztetni«.

Magyarazatképpen el8szor a kovetkezére gondolhatnank : az allatnak egy-
szertien nehéz két kiilonboz6 viselkedést egyid6ben megtanulni, mert »generalizal.
Az, amit az egyik ut kinesztétikus képéhez hozzdkapcsol, a generalizacié értelmé-
ben automatikusan hozzakapcsol6dnék minden, ahhoz tsbbé-kevésbbé hasonlo
kinesztéiikus ingerhez — tehat esetleg a masik Gt kinesztétikus ingereihez is.

Ez ellen a magyarizat ellen mindenekel§tt elméleti aggalyok meriilhetnek
fel : 1. Vajjon »hasonléknak« tekinthetdk-e a kisérletben hasznalt alternativ-
utak? Bizonyos tekintetben éppen ellentétesek egymassal; egyiknél az allat
balra fordul — ott, ahol a masiknal jobbra. Eddigi kisérleti tapasztalataink azt
mutatjak, hogy az allat a balraforduldst nagyon is j6l meg tudja kiilonbéztetni
a jobbrafordulastél. 2. Még akkor is, ha a generalizacié szempontjébél a fenti
kinesztétikus ingerek hasonléak, meg kell gondolni a kovetkez6t : a kisérletek=
ben pontosan ugyanazt az elvet alkalmaztuk, amit Pavlov az u. n. diffe-
rencidciés kisérletekben. Aranylag hasonlé ingerekhez kiilonbozd reakciot
lehet hozzdkondiciondlni — és igy a felléps generalizaciot le lehet gy8zni —
ha a reakeiét differencidlisan jutalmazzuk, vagyis : ha a reakciét kovetkezetesen
csak az egyik inger alkalmazasakor »erdsitjikk meg« (jutalmazzuk pl. ennivals-
val), a hasonlé inger alkalmazisakor azonban nem. Ez esetben a reakcié csak
a jutalmazott inger-valtozathoz fog hozzidkondicionalédni — a masik inger,
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barmennyire is »hasonlé«, a reakeciét nem fogja el6hivni. Ilyen médon a gene-
ralizalt reakciét le lehet valasztani a hasonlé ingerr6l. Ez éppen az, amit
Pavlov differencidciénak nevezett. Ugyanennek kellett volna bekovetkeznie
a mi kisérleteinkben is — ha semmi masrél nem lett volna sz6, mint a gene-
ralizaciorol.

De a magyarazat helyességét kozvetlen kisérletekkel is ellendrizhetjiik.
E célbél tovabbi »ellendrzé kisérleteket« végeztiink el.

B) Az ellenérzé kisérletek

I. Ellenérzé kisérlet

Az allatokat megint az elé a feladat elé allitottuk, hogy ugyanarrél a
helyrél kiindulva két alternativ-utat tanuljanak meg. Rovid folyosé végig-
futdsa utan egy tutelagazashoz érkeztek, ahol fordulhattak jobbra vagy balra,
mind a két dton eledelhez juthattak. Az alternativ-utak »aequiterminalis«
jellegét azonban megsziintettitk. A jobboldali és haloldali folyosé az alapkisér-
letben taldlkoztak és egy kozos »el6helyiségbe« vezettek, ahol az allatoknak
két, ajioval elzart folyosé koziil kellett valasztaniok, hogy eledelhez jussanak.
Espedig mas folyosét (illetve ajtot) kellett valasztaniok, ha balrél érkeztek
az el8helyiségbe és mast, ha jobbrél. Most a két folyos6 — a baloldali és a jobb-
oldali — nem talalkoznak ; két kiillonb6z8 el6helyiségbe, vagy valasztasi ponthoz
vezetnek, melyek azonban lehet8ség szerint teljesen egyenlfk. (Lasd a 2. abra.)
Az Gj mozzanat tehat csak az, hogy az dllatoknak a baloldali és jobboldali folyosé
végigfutdsa utdn nem ugyanazon a helyen kell vdlasztaniok két tovabbi utlehetdség
kozétt. Ezzel megsziintettiik az alternativ-utak aequiterminélis jellegét. Egyéb-
ként az alapkisérletben adott feladaton lényegesen nem valtoztattunk.

Kisérleti appardtus. A kisérleti apparatus alaprajzat a 2. abra szemlélteti.
Lathatjuk, hogy az egyes alternativ-utak jellege nagyon kevéssé tér el az alap-
kisérlethben hasznaltaktél. A folyosok hosszisaga, szélessége, falainak ma-
magassiga stb. pontosan ugyanaz. Az alternativ-utak mindenesetre valamivel
nagyobb szighen agaznak széjjel, igy, hogy késébb nem is talalkoznak, hanem
az elsé torés utdn péarhuzamosan futnak. Mindegyik egy-egy kiilon elGhelyi-
ségbe (K, és K;) vezet, melyek mind mérethen mind mis jellegekben pon-
tosan ugyanolyanok, mint az alapkisérletben szerepld elGhelyiség. Mindkettd-
b6l két, ajtéval elzarhaté folyosé vezet tovabb — egyik az ételdobozhoz.
A két elShelyiség olyan kizel van egyméshoz, amennyire csak a részek méretei
megengedik. '

A kisérleti dllatok kora, neme és szama ugyanaz, mint az alapkisérletben
(az allatok természetesen nem azonosak).

A kisérlet menete : Az allatok, miutan a ketrecbél egyenként az indulé-
pontba tettiik 6ket, megindultak az egyetlen rendelkezésiikre all6 iton. Elérkez-
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tek az elsé ttelagazashoz, ahol vagy a baloldali, vagy a jobboldali dgba tértek.
Ha a baloldali folyosét vilasztottak, a K, elShelyiségbe érkeztek, ahonnan a
jobboldali folyosén, (illetve ajtén) at kellett atjukat folytatni, hogy az étel-
dobozhoz eljussanak. Ha a jobboldali folyosét valasztottak, akkor a K elé-
helyiségbe jutottak, ahonnan viszont balra kellett mennitk, hogy az ennivalét
megtalaljik. Ezittal nem kellett a kisérlet kozben ajtékat elzarni és kinyitni ;
kezdettdl fogva ugyanazok az ajték voltak zarva és nyitva.

A tulajdonképpeni kisérletek el6tt az allatokat hozzaszoktattuk az appa-
ratushoz — ugyanclyan médon, mint az alapkisérletben. ' ;

Az allatokat minden nap ugyanabban asorrendben vontuk be a kisérletekbe;
mindegyik naponta 4 futast végzett. Ugyaniigy jutalmaztuk &ket. Ezittal

2. abra

mar kezdettdl fogva iigyeltiink arra, hogy az allatok a napi 4 futas koziil kétszer
a jobboldali, kétszer a baloldali alternativ-utat gyakoroljak. A mar leirt »kény-
szeritett« futasokat alkalmaztuk — vagyis azt a folyosét, amelyiket az allat
mar kétszer valasztotta, az elsd ttelagazas kozelében elzartuk.

Hibas futdsnak szamitott, ha az éallat a »rgssz« ajtét orrdval megnyomta.
Ebben a kisérletben egyik allatnal sem fordult el, hogy egyaltalin ne ment
volna be egyik ajtén sem.

A kisérleti eredmények : A négy allat osszesitett eredményét az 5. szami
grafikon szemlélteti. ‘Az ordinatara felvitt értékek itt is szazalékszamokat
jeleznek, vagyis azt, hogy az osszes futdsok koziil hiny szézalék volt helyes.
A tanulas természetesen — ugyanigy, mint az alapkisérletben — &tven szazalék
koriil kezdddik ; az elsé hisz futas kozil 569, helyes. A tovabbiak folyaméan
azonban a tanuldsi gorbe lényegesen eltér az alapkisérletben nyert gorbétsl
amennyiben a teljesitmény visszaesések nélkiil egyenletesen emelkedik és a
szdzadik futasnal eléri a 969,-ot, vagyis az allatok a feladatot dgyszélvan
teljesen megtanuljidk. Az alapkisé.lethen az els§ 100 futds ardnylag csekély
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eredményt hozott : A jé futasok szama atlagban 659, volt, ami a kezdeti 56%,-
hoz viszonyitva nagyon kevés.

Hasonlé képet mutatnak az egyes allatok egyéni teljesitményei. Vissza-
esést csak két esetben latunk, s ezek sem nagymérviiek. Harom allat a négy
koziil az utolsé huszfutas soran (a nyolcvanadiktél a szazadikig) 1009,-0s ered-
ményt mutatott fel, vagyis mind a hisz esetben hibatlanul futott. Csak egy
allat (B) mutatott az utolsé hisz futasban némi visszaesést (909,-r6l 859/ -ra)
még igy is magasabb eredményt ért el, mint az el6z6 kisérlet allatai. (A 6. grafikon
az A kisérleti allat tanulasi gorbéje.) -

Megallapithatjuk tehat, hogy az dllatok — egy kivételével — nyolcvan
futas utan megtanultdk mind a két alternativ-iit helyes haszndlatdt. Osszehasonlitva
az alapkisérlet eredményeivel, az allatok most 40 futas utan érik el azt a telje-
sitményt (759,-ot), amit ott csak 130 futis utan értek el. Eszerint tanulasuk
haromszor olyan gyors, mint az alapkisérletben. De az ésszehasonlitas val6jaban
még kedvezdtlenebb, ha meggondoljuk, hogy az alapkisérletben a tovabbi
gyakorlas szambavehetd javulast nem hozott, mig az ellendrz§ kisérletben a
feladatot négy allat koziil harom 100, egy pedig 859,-ban megtanulta.

- Ugyancsak eltéré eredményeket kapunk, ha a jobb- és baloldali alternativ-
utak tanulasanak menetét kiillonvalasztva tanulmanyozzuk. A 7. grafikon a négy
allat atlagteljesitményét a két alternativ-Gt megtanulasaban kiilon szemlélteti.
Az alternativ-utak gotbéinek bizonyos-foka »ellentétes mozgasat« itt is meg-
figyelhetjitk, de a helyes értékeléshez figyelembe kell venni, 1. hogy az ellen-
tétes mozgas ezuttal sokkal kisebb mérvii, mint az alapkisérlet megfelel§ gorbéi-
nél, 2. az ellentétes mozgas csak az els§ hatvan futasnal mutatkozik : onnan
kezdve a gorbék parhuzamosan haladnak. 3. A legfontosabb mozzanat az egyes
allatok egyéni teljesitményeire vonatkozik. Ellentétes mozgas a bal- és jobboldali
utak gorbéi kozott valgjaban csak egyetlen allatnal figyelhet§ meg, éspedig
ugyanannal (B), amelyik nem tudott 1009,-0s eredményt elérni. (Lasd 8. grafikon.)

Itt az ellentétes mozgas elég kiadds : az alternativ-utak az els§ 40 futas
soran az 509, -os teljesitmény ala siillyednek, ami, mint korabban megallapitottuk
az aktiv gatlas fellépését kozvetleniil bizonyitja. Az alternativ-utakra vonatkozé
osszteljesitményt csak ennek az egy allatnak a rossz eredményei rontjak le.
Ha az atlageredmények megallapitasanal ezt a szélsGségesen rosszil tanuld
allatot figyelmen kiviil hagyjuk, akkor az alternativ-utak o6sszesitett gérbéi
mas jelleget 6ltenek (ldsd 9. grafikon), amennyiben csak az egyik huszas futési
csoporthban mutatkozik enyhe ellentétesség. A masik harom allat egyéni gorbéi-
nél, mint mondottuk igazi ellentétes mozgas nincs. De azért jtt sem latunk
teljesen parhuzamos haladast. Gyakori a gérbék menetében az, hogy amig az
egyik emelkedik, a masik egy szinten marad, majd egy id6 utan megfordul
a helyzet. Kiilonosen j6l megfigyelhet§ ez a D allat gorbéjén (10. grafikon).
Azt latjuk tehat, hogy a javulas az egyik alternativ-it megtanuldasaban itt is
a masik teljesitmény bizonyosfoki hatraltatasaval jar egyiitt.
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Az eredmények elemzése. A kisérleti eredmények a feltett kérdésre vilagos
feleletet adnak. Az alternativ-utak megtanulasanak nehézsége nem abban rejlik,
hogy az allatnak két kiilonboz6 utat kell egyidében megtanulni és az allat
»generalizil«. A nehézséget mar nagyrészt kikiiszoboltitk, amikor megsziin-
tetjilk azt, hogy az alternativ-utak valahol talilkozzanak, vagyis kozos eld-
helyiségbe vezessenek. Amint két térileg elvalasztott Gt megtanulasarél van szé,
az egyidejiliség joval kisebb mértékben zavar, mint az alapkisérletben.

Mégis — ha csckélyebb mértékben is—bizonyos zavaré hatast itt is meg-

figyelhettiink. Megtortént, kiilonésen a tanuléds elején, hogy a javulds az egyik

alternativ-iit megtanuldsaban hatraltatta — egy. esetben jelentékenyen vissza-
vetette — a masik alternativ-ut megtanulasat. Ha elgondolasainkban kovet-
kezetesek akarunk maradni, e zavar okat abban kell keresniink, hogy az el6-
helyiségek, ahova az utak vezettek, tilsagosan kozel voltak egymashoz; a
»helyi« kiilonbdzdséget az odavezetd utak (az »odamenések«) kinesztétikus
ingerei nem jelezhették elég élesen. A »megkiilonboztetés« az egyik allatnal
kezdetben tgy latszik egyaltalan nem sikeriilt (B allat). Kissé pongyolan igy
is mondhatjuk : az allatok nem tudtdk elég kénnyen »eldéntenix, hogy a bal-
oldali vagy a jobboldali eldhelyiségben vannak-e és valasztasuk bizonytalanna
valt. \

De megfelel6 kisérleti modszerrel ez a feltevés is tovabb vizsgalhato.
Szerkeszthetiink olyan alternativ tvesztGt, amelyben az utak jobban szét-
agaznak, és a helyiségek, ahol az allatnak valasztania kell, messzebb keriilnek
egymistol, vagyis »helyi kiilonbéz6ségiiket« a kinesztétikus ingerek konnyebben
jelezhetik. E célbél végeztiik a II. sz. ellendrzd kisérletet.

I1. Ellenérzé kisérlet

A kisérleti appardtus ezittal meglehetdsen eltért az el6z6ktdl, (lasd : 3.
szami abrat). Az utelagazas T-alakd volt, vagyis az utak ellentétes iranyba
agaztak el; a folyosék ugyanolyan jellegliek, mint az el§z8 kisérletekben. Az
allatok 90 fokban fordultak balra, vagy jobbra. A tovabbi futas sorin is ilyen
T-alakéi tirelagazassal talalkoztak, ahol megint valasztaniok kelleti. Ismét
két tton juthattak tehit taplalékho: : 1. az-e's§ dtelagazasnal balra fordultak
é5 a masodiknal ugyancsak balra (bal-bal) vagy 2. az els6 titelagazasnal jobbra
fordultak, de a méasodiknal balra (jobb-bal). A kritikus pontok (a masodik ut-
elagazés) ahol az allatoknak tanulniok kellett, mint lathatjuk, nemcsak messze
voltak egymastél, hanem az induléponttél ellentétes iranyban : helyi »meg-
kiilonboztetésiitk« nyilvan a leheté legkénnyebb volt.

A kisérleti dllatok kora, neme és szima megint ugyanaz, mint az alap-
kisérletben (az allatok azonban nem azonosak).

A kisérlet menete is ugyanaz ; minden allat napi vnégy futast végzett, meg-
hatarozott sorrendben. Amennyiben valamelyik oldalt preferaltak, a mar leirt

\
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médon kényszeritett futdsokat végeztettiink velilk. Feltint, hogy ebben az

apparatusban az allatok mindjart otthonosabban érezték magukat, mint az
elbbiekben. - :

A kisérleti eredményeket igy foglalhatjuk ossze : az allatoknak dgyszélvan
alig kellett tanulniok. Két allat mindjart a mésodik kisérleti naptél kezdve
hibatlanul futotta meg mind a két alternativ utat, a harmadik a harmadik
naptél és a negyedik a negyedik naptél kezdve : dtlagban harom—it futds alatt
az dllatok a feladatot teljesen megtanultdk. A kovetkezs hisz futdsban, melyben
egyenletesen oszlottak meg a baloldali és jobboldali alternativik, egyetlea
hibat sem kévettek el.

i
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3. dbra

Az eredmények alapjan megallapithatjuk : 1. snmagaban az a tény, hogy
az allatoknak egyszerre kell két aranylag egyszeri feladatot megtanulniok,
nem teszi a tanuldst nehezebbé. 2. Lényeges az, hogy a kritikus pontok (ahol
az allatnak helyesen valasztania kell) eléggé kiilonboz8 helyen legyenek, elég
messze essennek egymastol, vagyis »helyileg« élesen elkiillonbozzenek.

A kisérleti eredmények dltaldnos elméleti jelentésége

Az, hogy az allat egyik helyrél a masik helyre kiilonb6z6 utakon — tehat
kiilonb6z6 mozdulat-sorokkal juthat el, természetes jelenség az allati élet
gyakorlataban. Egy igen altalanos esetet vizsgaltunk tehat. Megallapitottuk,
hogy a kinesztétikus ingerek, amelyek ilyen »aequiterminalis« utak megtevésénél
elallnak, bizonyos szempontbdl egyenértékiiek (aequivalensek), éspedig nehezen
kapcsolhatunk egyikhez mas viselkedést (tovabbi mozdulatokat), mint a masik-
hoz, mert amit az egyikhez kapcsoltunk, az bizonyos fokig a masikhoz
is tartozik ; amit az egyik kivaltani igyekszik, azt kivaltani igyekszik a
masik is.
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Igen sok tény, amelyek felsorolasa messze vezetne, bizonyitja, hogy az
allatok érzékelésében a targyak objektiv téri rendje tiikrézédik : kornyezetik
targyait bizonyos helyen — bizonyos »helyjelleggel« — érzékelik. Adott esetben
éppen ez hatarozza meg viselkedésitket a targyakkal szemben. A helyi jelleg
tikrozédése az érzékelésben nyilvan kétféle ingerkozvetitéssel torténhetik ;
1. optikai ingerekkel, tehat a vizualis osszkép segitségével, 2. a kinesztétikus
ingerek segitségével. Az »a« targy téri viszonylata a »b« tagyhoz titkrozédhetik
az allat érzékelésében azoknak a kinesztétikus ingereknek a segitségével, amelyek
az allat mozgasat az »a« targytol a »b« targyhoz kisérik. Kiilongsen azoknal
az allatoknal, amelyek fényszegény krnyezetben élnek (mint éppen a patkanyok)
a kinesztétikus téri érzékelésnek fontos szerepe lehet. De fontos szerepe lehet
azokban az allati teljesitményekben is, amelyek nagykiterjedésiti térben folynak
le (pl. az allatok vandorlasa) : a viselkedés »szinterét« ez esetben az allat nem
érzékelheti egyetlen vizualis dsszképben — ami a téri rend vizuilis tukrozodese-
nek alapfeltétele.

De a kinesztétikus helyérzékelés teljesen hasznavehetetlen volna az
objektiv targyi vilag téri rendjének tiitkrozése szempontjabél, ha az a jelenség,
amelyet éppen kisérleteink bizonyitanak, nem allana fenn. Ha az »a« targy
téri viszonylata a »b« targyhoz annak a mozdulatnak a segitségével titkrozddik,
amellyel az allat az »a« targytél a »b« targyhoz eljut, akkor nyilvanvalé kove-
telmény az, hogy mindazok a kiillonbéz6 mozgassorok, amelyek ennél az »oda-
menésnél« lehetségesek, ugyanazt a helyi viszonylatot reprezentaljak, ugyan-
annak a hely-jellegnek az érzékelését hatéarozzak meg. Kisérleti eredményeink
éppen azt mutatjik, hogy az aequiterminilis mozdulatsorok nehezen »kiilon-
boztethet6k« meg az allat szimara — amit most mar ugy értelmezhetiink,
hogy lényegében ugyanazt a helyi viszonylatot hatarozzak meg az érzékelésben.
Valéjaban egy djabb »konstancia-jelenséggel« dllunk szemben — a kinesztétikus
helyi érzékelés »konstanciajaval«, amely az allat életében — nevezetesen téri
tajékozédasaban — rendkiviil fontos szerepet jatszik, és amely lényegében
ugyanolyan természet(i jelenség, mint a tébbi érzékleti »konstancia«. Ez a kon-
stancia is a targyi érzékelést, a targyi vilag érzékleti titkroz6dését szolgalja — és
ezt a tikrozédést az ingerkizvetités valtozékonysiga ellenére is biztositja —
ahogy ezt a konstancia-jelenségekrdl altalaban Rubinstein kimutatja.
A kinesztétikus helyérzékelésnél a hangsily nem az allat sajait mozgéasainak
- érzékelésén van, hanem azon, amit e mozdulatok kézvetitésével a targyi vilagrol
»megismer«.

Ez az Gjabb konstancia-jelenség alatamasztja azt a felfogast, mely szerint
az allati viselkedés meghatarozasaban a kinesztézisnek igen nagy jelentésége
van, és sok minden, amit az éallatpszichologusok az optikai érzékelés viselkedés-
meghatérozé szerepének tulajdonitottak (kiilondsen a »gestaltpszicholégusok),
valéjaban a kinesztézis teljesitménye; ahogy ezt V ac ur o csimpénzon végzett
kisérleteibl viligosan felismerhetjiik. :

8 1v. Osztilykozlemény 1I/1
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Az aequiterminéalis mozdulatok egyenértékiiségével Hull amerikai
pszicholégus is foglalkozik. A jelenséget azonban egész mas oldalrél szemléli.
Az aequiterminalis mozdulatok 8sszességét — nem nagyon értheté okokbol —
»viselkedés-csaladnak« (»habit-family«) nevezi, és a kovetkezét allitja réla :
ha az egyik »csaladtagot« (az egyik aequiterminalis mozgas-valtozatot) hozza-
kapesoljuk - valamilyen ingerhez, akkor ezzel mintegy automatikusan hozza-
kapesoljuk a tobbit is ; tehat, ha az allat megtanulta, hogy egy bizonyos tton
»a«-bol »b«-be juthat, akkor adott esetben igénybevesz barmely mas utat,
mely »a«-bél »b«-be viszi. Ezt H ull »reakcié-aequivalencianak« (»response-
aequivalence«) nevezi. Ez természetesen egészen mas, mint az, amit mi allitunk.
A megallapitas tényalapjanak vizsgalatidba itt nem bocsatkozhatunk, de ra-
mutathatunk bizonyos logikai fonaksagra, ami e megallapitasban foglaltatik.
Az az allitas, hogy a legkiilonb6z6bb kinesztétikus inger-sorok ugyanannak a
helyi viszonylatnak az érzékleti tiikroz6dését kozvetitik, nem tartalmaz logikai
ellentmondast : a legkiilonb6z8bb okok és feltételek egyiittese meghatarozhatja
ugyanazt (pl. ugyanaz a mozgas végtelen sok kiilonb6z8 mozgas vagy eréhatas
ereddjeként allhat el§). De a megforditott allitds mar nem minden tovabbi
nélkiil ellentmondasmentes. Az, hogy egy ingerhez »hozzakapcsolédik« vala-
milyen viselkedés, tulajdonképpen a kivetkezdt jelenti: az allat idegrendszere
olyan értelemben alakul at (pl. a tanulas soran), hogy ezentil ama inger kivaltja
(okozza) a szébanforgé viselkedést. Lényegében egy okozati osszefiiggés kiala-
kulasarél van sz6. De Hull megallapitasa szerint ilyenkor mindig végtelen
sok viselkedés-valtozat kapesolodnék az illeté ingerhez (a »viselkedés-csalad«
osszes tobbi tagja), ami azt jelentené, hogy ugyanaz az inger végtelen sok kilon-
boz6 viselkedést valthat ki. Az okozati kapcsolatok ilyen halmozédasa a termé-
szettudomanyos gondolkodas szamara elfogadhatatlan : hiszen igy elvben meg-
allapithatatlan az, hogy az illet§ ok (inger) milyen kovetkezménnyel fog jarni.
Nyilvan tovabbi tényezéknek is kell még lennisk az adott helyzetben, amelyek
eldontik, hogy az illet8 inger a végtelen sok »hozzakapesolt« viselkedés-valtozat
koziil éppen melyiket fogja el6hivni. Ha e tovabbi tényeziket nem adjuk meg,
akkor Hull allitisa egyrésat keveset mond, masrészt arra mutat, hogy a
kauzalitas torvényét figyelﬁlen kiviil hagyja.
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